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1. ОБЩАЯ ЧАСТЬ
Проект производства работ разработан на объект: «Реконструкция навеса под здание склада по ул.

Селицкого, 21/8 в г. Минске» На работы, предусмотренные проектной документацией.
При разработке проекта производства работ были использованы следующие нормативные докумен-

ты:
1. СН 1.03.04-2020 Организация строительного производства
2. СН 1.03.01-2019 Возведение строительных конструкций зданий и сооружений.
3. СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
4. СН 1.03.02-2019 Геодезические работы в строительстве. Основные положения
5. СН 5.09.01-2020 «Полы»;
6. СН 5.08.01-2019 Кровли
7. СН 4.04.03-2020 Молниезащита зданий, сооружений и инженерных коммуникаций
8. СН 4.02.01-2019 Тепловые сети
9. СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
10. СП 1.03.01-2019 Отделочные работы
11. СП 1.03.07-2023 Отделочные работы. Контроль качества работ
12. СП 4.04.06-2024 Монтаж электротехнических устройств
13. СП 3.02.08-2024 Заполнение оконных и дверных проемов
14. СП 1.03.15-2024 Заполнение оконных и дверных проемов. Контроль качества работ
15. СП 3.02.10-2025 Благоустройство территорий. Правила устройства
16. СП 1.03.17-2025 Благоустройство территорий. Контроль качества работ
17. СП 1.03.02-2020 Монтаж внутренних инженерных систем зданий и сооружений
18. СП 4.02.01-2020 Монтаж тепловых сетей
19. СП 1.03.08-2023 Сварочные работы. Контроль качества работ
20. СП 1.03.10-2023 Металлические, деревянные и легкие ограждающие конструкции. Контроль

качества работ
21. СП 1.03.03-2022 Устройство тепловой изоляции наружных ограждающих конструкций зда-

ний и сооружений
22. СП 4.02.01-2020 Монтаж тепловых сетей
23. ТКП 339-2022 Электроустановки на напряжение до 750 кВ. Линии электропередачи воздуш-

ные и токопроводы, устройства распределительные и трансформаторные подстанции, уста-
новки электросиловые и аккумуляторные, электроустановки жилых и общественных зданий.
Правила устройства и защитные меры электробезопасности. Учет электроэнергии. Нормы
приемо-сдаточных испытаний

24. ТКП 427-2022 (33240) «Электроустановки. Правила по обеспечению безопасности при экс-
плуатации».

25. ТКП 181-2023 (33240) Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей
26. ТКП 563-2014 (02260) "Требования безопасности при выполнении сварочных работ"
27. ТКП 45-3.05-166-2009 (02250) Технологическое оборудование. Правила монтажа и испыта-

ний
28. ТКП 45-5.08-75-2007 «Изоляционные покрытия и правила их устройства»;
29. ТКП 365-2011 Системы пожарной сигнализации. Правила производства и приемки работ
30. ТКП 45-5.09-33-2006 (02250) Антикоррозионные покрытия строительных конструкций зда-

ний и сооружений. Правила устройства
31. ТКП 601-2016 (33210) Платформы рабочие мобильные подъемные. Требования безопасности

при эксплуатации
32. ГОСТ 12.4.059-89 Строительство. Ограждения предохранительные инвентарные. Общие тех-

нические условия
33. ГОСТ Р 58698-2019 Защита от поражения электрическим током. Общие положения для

электроустановок и электрооборудования.
34. ГОСТ 12.0.004-2015 Система стандартов безопасности труда (ССБТ). Организация обучения

безопасности труда. Общие положения
35. ГОСТ 12.4.026-2015 “Цвета сигнальные, знаки безопасности и разметка сигнальная Назначе-

ние и правила применения. Общие технические требования и характеристики. Методы испы-
таний”

36. ГОСТ 12.1.004-91 Пожарная безопасность. Общие требования;
37. -ГОСТ 12.1.010-76 Взрывобезопасность. Общие требования;
38. -ГОСТ 12.1.046-85 Строительство. Нормы освещения строительных площадок;
39. -ГОСТ 12.2.007.0-75 Изделия электротехнические. Общие требования безопасности;
40. -ГОСТ 12.2.013.0-91 Машины ручные электрические. Общие требования безопасности и ме-

тоды испытаний;
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41. -ГОСТ 12.4.011-89 Средства защиты работающих. Общие требования и классификация;
42. -ГОСТ 23407-78 Ограждения инвентарные строительных площадок и участков производства

строительно-монтажных работ. Технические условия;
43. -ГОСТ 25573-82 Стропы грузовые канатные для строительства. Технические условия.
44. Р1.03.129-2014 Рекомендации по обустройству строительных площадок при строительстве

объектов жилищно-гражданского, промышленного и сельскохозяйственного назначения
Утверждены ОАО «Оргстрой» 10.04.2014 и зарегистрированы РУП «Стройтехнорм»
12.02.2014 № 129.

45. ТПР-00-1.22 «Типовые решения по обустройству, организации и содержанию строительных
площадок и организации бытового городка строительной площадки»

46. Специфические требования по обеспечению пожарной безопасности взрывопожароопасных и
пожароопасных производств, утв. Постановлением Совета Министров Республики Беларусь
от 20 ноября 2019 г. № 779. Введены в действие – 28 февраля 2020 г. (ГЛАВА 14 - ТРЕБО-
ВАНИЯ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ СТРОИТЕЛЬНО-
МОНТАЖНЫХ РАБОТ)

47. «Инструкция о нормах оснащения объектов первичными средствами пожаротушения» утв.
постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь от
21.12.2021г. № 82

48. «Инструкции о порядке обучения, стажировки, инструктажа и проверки знаний работающих
по вопросам охраны труда», утвержденную постановлением Минтруда и соцзащиты от
28.11.2008 № 175

49. Межотраслевая типовая инструкции по охране труда при работе на высоте утв. постановле-
ние министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь 27 декабря 2007 г. n 187

50. Типовая инструкция по охране труда при проведении погрузочно-разгрузочных и складских
работ (утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты РБ от
26.01.2018 №10)

51. Инструкции по охране труда
52. Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные постановле-

нием Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства архи-
тектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

53. Правила по охране труда при работе на высоте утв. Постановлением Министерства труда
Республики Беларусь от 28 апреля 2001 г. № 52.

54. Правила по охране труда (Постановление Министерства труда и социальной защиты Респуб-
лики Беларусь от 01.07.2021 № 53)

55. Правила по обеспечению промышленной безопасности грузоподъемных кранов утв. поста-
новлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь 22.12.2018 №66
с изменениями утв. Постановлением Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики
Беларусь от 25 марта 2024 г. № 22

56. Правила устройства электроустановок
57. Постановление Министерства здравоохранения Республики Беларусь №74 от 29.07.2019 г. О

проведении обязательных и внеочередных медицинских осмотров
58. Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь №110 от

22.09.2006 Об утверждении типовых норм бесплатной выдачи средств индивидуальной за-
щиты работникам общих профессий и должностей для всех отраслей экономики

59. СанПиН №120 от 30.12.2014г. «Требования к организациям, осуществляющим строительную
деятельность, и организациям по производству строительных материалов, изделий и кон-
струкций»

Исходными данными для разработки ППР послужили:
 проект организации строительства;
 ТНПА;
 утвержденная проектная документация;
 плановые сроки начала и окончания строительства;
 сведения о возможности привлечения средств механизации;
 сведения о численном и профессионально-квалификационном составе имеющихся в строи-

тельной организации бригад и звеньев, их технической оснащенности и возможности исполь-
зования;

 сведения о наличии в строительной организации технологической и организационной
оснастки.

ППР разработан в соответствии с действующими нормами, правилами по производственной санита-
рии, техники безопасности, а также требованиями по взрывной, взрывопожарной и пожарной безопасности.
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2. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА СТРОИТЕЛЬНОЙ ПЛОЩАДКИ
Объект расположен по адресу: г. Минск, ул. Селицкого, 21/8

Рисунок 1 Ситуационная схема
Инженерно-геологические условия:
ИГЭ-1. Насыпной грунт
ИГЭ-2. Песок мелкий средней прочности
ИГЭ-3. Песок средний средней прочности
ИГЭ-4. Песок крупный и гравелистый средней прочности
ИГЭ-5. Супесь моренная средней прочности
ИГЭ-6. Супесь моренная прочная
Поверхность ровная, заасфальтирована, в районе скважины 8 зацементирована, спланирована насып-

ным грунтом. Абсолютные отметки по устьям выработок составляют 192,11-192,60 м.
Грунтовые воды вскрыты скважинами 2,4 с глубины 2,2-3,0 м (абс. отм. 189,11-189,95 м) в песчаных

грунтах (ИГЭ-4).
В глинистых грунтах (ИГЭ-5,6) в прослойках песка вскрыты воды спорадического распространения
С северной стороны реконструируемый навес пристроен к существующему складу, с остальных сто-

рон расположена благоустроенная производственная территория для обслуживания предприятия.

3. КРАТКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБЪЕКТА
Объемно-планировочные характеристика здания
Проектом реконструкции предполагается устройство из существующего навеса в осях 3-9, Д-Н зда-

ния склада кабельной продукции.www.ra
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Фасад навеса в осях «3-9/Д»

Фасады навеса
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Существующей навес, служащий складом кабельной продукции, представляет собой прямоугольное в
плане строение с размерами в крайних осях 48,0х42,0м.

Покрытие навеса – профилированный стальной оцинкованный настил.
Водосток – организованный.
Конструктивные характеристики здания
Конструктивная схема здания – каркасная. Пространственная жесткость сооружения обеспечивается

поперечными стальными рамами с жестким за щемлением колонн в фундаментах, а также стальными верти-
кальными связями в продольном направлении и горизонтальными связями по покрытию.

Фундаменты - столбчатые железобетонные.
Колонны склада запроектированы из прокатных широкополочных двутавров и стальных труб.
Стропильные фермы – из гнутосварных квадратных и прямоугольных профилей.
Связи – из гнутосварных квадратных профилей и равнополочных уголков.

Проектом предусмотрено:
Архитектурно-строительные решения
Раздел КЖ
Устройство железобетонных пандусов и крылец
Устройство монолитных железобетонных фундаментных балок.
Раздел КМ
Предусмотрен демонтаж профилированного настила.
Демонтаж стальных балок ГСП для профнастила
Демонтаж ворот.
Монтаж металлоконструкций подсистемы под сэндвич-панели
Раздел Ар
Монтаж перегородок из сэндвич-панелей
Утепление цоколя устройство навесной фасадной системы
Монтаж стеновых сэндвич панелей по подсистеме из КМ
Частичный демонтаж профлиста, монтаж профилиста и устройство кровли из направляемых материа-

лов
Устройство водосточной системы
Установка оконных и дверных блоков

Слаботочные системы и сети
Раздел СПС
Предусмотрена прокладка кабелей для систем пожарной сигнализации. Монтаж оборудования СПС.

Монтаж пожарных извещателей.
Раздел АОВ
Предусмотрено установка систем автоматизации отопления и вентиляции. Монтаж оборудования.

Прокладка кабелей и проводов. Прокладка кабель-каналов.
Раздел АТМ
Предусмотрено установка систем автоматизации сетей теплоснабжения. Монтаж оборудования. Про-

кладка кабелей и проводов. Прокладка кабель-каналов.
Молниезащита
Раздел ЭГ
Предусмотрено устройство кабелей и проводов молниезащиты. Установка молниеприемников, токо-

отводов. Устройство заземления.
Электромонтажные работы
Раздел ЭОМ
Предусмотрена прокладка силовых кабелей электрического освещения. Демонтаж электрооборудова-

ния. Монтаж электрооборудования. Монтаж светильников
Внутренние инженерные системы
Раздел ТМ
Предусмотрено установка трубопроводов и оборудования ИТП. Монтаж стальных трубопроводов.
Раздел ОВ
Предусмотрена воздушная система отопления. Предусмотрена прокладка стальных трубопроводов.

Монтаж воздуховодов. Монтаж оборудования.
Раздел ВК
Предусмотрен монтаж стальных трубопроводов водопровода.
Предусмотрено устройство канализации из стальных труб и НПВХ труб
Технологическое оборудование
Предусмотрен монтаж технологического оборудования массой до 220 кг.
Наружные сети
Раздел ТС
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Предусмотрена прокладка ПИ труб в траншее. Монтаж стальных труб. Антикоррозийная защита
труб. Частично монтаж ПИ труб на опорах.

Раздел НВК
Предусмотрено устройство наружного водопровода из труб ПЭ и ливневой канализации. Демонтаж

участка жб труб ливневой канализации. Монтаж ЖБ колодца

Благоустройство ГП
Демонтаж покрытий
Вертикальная планировка
Устройство покрытия из асфальтобетона
Установка бортового камня
Озеленение

4. ПОРЯДОК ДОПУСКА НА ТЕРРИТОРИЮ ЗАКАЗЧИКА
Работники Подрядчика для выполнения работ на территории Заказчика входят на территорию и вы-

ходят с территории только через КПП. Въезд на территорию Заказчика и выезд с территории этих работни-
ков на транспорте, а также вход их и выход через транспортные проходные не допускается. Через транс-
портные проходные осуществляется въезд и выезд транспорта Подрядчика по заранее оформленным заяв-
кам, при этом в транспортном средстве может находится только один водитель.

Для выполнения работ и допуска на территорию Заказчика работников Подрядчика руководителем
Подрядчика за его подписью должно быть заранее подготовлено письмо, в котором указываются фамилии,
имена, отчества, профессии (должности) работников и указан срок их работы на территории Заказчика.
Также должен быть предоставлен перечень машин и механизмов, которые проезжают на территорию Заказ-
чика. Также Заказчик может выдать работникам Подрядчика временные пропуска по их письменному заяв-
лению.

Точный порядок допуска на территорию устанавливается заказчиком.
Перед допуском на территорию рабочие подрядчика должны пройти все требуемые заказчиком ин-

структажи, а также медицинские освидетельствования.

5. ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА РАБОТ НА ТЕРРИТОРИИ ЗАКАЗЧИКА
Порядок доступа на территорию заказчика, порядок проведения работ на территории заказчика, поря-

док маршрутов движения к рабочим местам устанавливаются внутренними правилами организации заказчи-
ка. Подрядчик обязан выполнить все требования заказчика по порядку доступа на территорию, прохождение
всех требуемых инструктажей, ведение всех требуемых заказчиком документов. Подрядчик обязан обеспе-
чить безопасное проведение работ на территории заказчика, обязан обеспечить сохранность имущества за-
казчика. Обязан соблюдать требования охраны труда в условиях эксплуатируемого предприятия. Подрядчик
не имеет право выполнять работы на территории заказчика которые могут повлечь остановки производ-
ственного процесса или повлекут причинения вреда персоналу заказчика или имуществу заказчика. Заказ-
чик обязан создать подрядчику требуемые условия для производства работ, в частности, освободить рекон-
струируемое здание от персонала обеспечить отсутствие людей в опасных для жизни зонах производства
работ! Строительно-монтажные работы в присутствии персонала и прочих лиц в зоне производства работ
строго ЗАПРЕЩАЕТСЯ! Все решения должны приниматься по согласованию с представителем заказчика.
До начала работ от лица подрядчика должно быть назначено лицо, ответственное за безопасное производ-
ство работ. Работы выполняются только в присутствии ответственного лица.

6. ОБОСНОВАНИЕ РЕШЕНИЙ ПО ПРОИЗВОДСТВУ РАБОТ
Работы осуществляется в два периода:
-подготовительный
Установить ограждение строительной площадки. Согласовать с заказчиком места расположения бы-

товых помещений, точки подключения для временного водоснабжения и электроснабжения
-основной
Работы, предусмотренные проектной документацией

7. ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЙ ПЕРИОД
До начала строительно-монтажных работ необходимо выполнить следующие мероприятия:
- получить разрешение у заказчика на выполнения работ;
- получить проектно-сметную и рабочую документацию;
- оформить наряд-допуск для работы повышенной опасности (работы на высоте, огневые работы);
- провести необходимые инструктажи по ОТ и пожарной безопасности с записью в журнале;
- ознакомить с инструкциями по профессиям и видам работ под роспись;
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- ознакомить работников с информаций из ТК и ТТК под роспись;
- обеспечить пожарную безопасность производства работ;
- определить места пожарных гидрантов до начала работ;
- выполнить ограждение строительной площадки и рабочих участков;
- подключиться к сетям временного водоснабжения и электроснабжения;
- оборудовать бытовые помещение и закрытый склад внутри здания по согласованию с заказчиком;
- определить места сбора мусора;
- определить место пожарного щита;
- определить место для курения;
- определить место для очистки колес;
- обеспечить мобильную связь, номера телефонов ответственных лиц должны быть указаны на участ-

ках производства работ;
- согласовать с заказчиком возможность использования существующего санитарного узла;
- оборудовать рабочую средствами подмащивания.
- организовать и ознакомить персонал с безопасными маршрутами следования на рабочее место, за-

прещено устраивать маршруты работников в монтажной зоне (опасной зоне падения груза со здания);
- последовательно, в соответствии с технологией выполнения работ, доставить в рабочую зону требу-

емые механизмы, приспособления и оснастку, необходимые для выполнения намечаемых работ;
-  согласовать с заказчиком возможность блокировки выходов из здания, которые ведут на строитель-

ную площадку;
До начала работ приказом Подрядчика должен быть назначен ответственный за организацию строи-

тельно-монтажных работ и безопасное проведение строительно-монтажных работ, соответствующих требо-
ваниям правил охраны труда, требований пожарной и экологической безопасности. Работы производятся
только в его присутствии.

Данные о производстве работ должны ежедневно вноситься в журнал производства работ.
Все работы производить с соблюдением требованиями действующих нормативных документов.
Все работы должны производить работники, имеющие профессиональную подготовку.
Зона производства работ ежедневно, в конце каждого рабочего дня очищается от мусора, излишков

стройматериалов.
Исполнитель работ обеспечивает складирование и хранение материалов и изделий в соответствии с

требованиями стандартов и ТУ на эти материалы и изделия. Если выявлены нарушения установленных пра-
вил складирования и хранения, исполнитель работ должен немедленно их устранить. Применение непра-
вильно складированных и хранимых материалов и изделий исполнителем работ должно быть приостановле-
но до решения вопроса о возможности их применения без ущерба качеству строительства застройщиком
(заказчиком) с привлечением, при необходимости, представителей проектировщика и органа государствен-
ного контроля (надзора).

В темное время суток освещение рабочих мест должно быть не менее 30 Люкс в соответствии с ГОСТ
12.1.046-2014.

8. ОСНОВНОЙ ПЕРИОД
8.1 Обоснование выбора основных строительных машин, механизмов и средств подмащивания
Доставка материалов осуществляется бортовым автомобилем МАЗ 20тн.

Бортовой автомобиль МАЗ
Погрузочно-разгрузочные работы, монтажные работы выполняются автокраном 25тн
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Технические характеристики КС-55713-5К-4В "Клинцы"
Работы на высоте выполнять с подмостей, вышек-тура, автовышке типа АГП-12 (или аналогичные

подъемные платформы не менее 2 шт.)

Автовышка АГП-12
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Вышка-тура

Средства подмащивания использовать только инвентарные.
Ручной инструмент принимать по ТТК
Земляные работы выполнять с помощью экскаватора-погрузчика JCB 4CX ECO

JCB 4CX ECO

Уплотнение грунта производить ручными вибротрабовками

Ручные вибротрамбовки

Доставку бетона осуществлять с помощью автобетоносмесителя АБС5-МАЗ - 5м3
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Автобетоносмеситель АБС-5 МАЗ

Для перевозки мусора, грунта использовать самосвал МАЗ

Самосвал МАЗ
Уплотнение грунта допускается производить при помощи грунтового катка
Для устройства бетонных покрытий полов использовать пневмонагнетатель Putzmeister М740D

Для прокатки асфальта и уплотнения дорожных оснований использовать дорожный каток
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Каток дорожный
Для укладки асфальта использовать асфальтоукладчик

Асфальтоукладчик
Для монтажа оборудования и подвозки материалов использовать вилочный погрузчик

Вилочные погрузчик
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8.2 Расчет опасных зон производства работ
Так как работы производятся на минимальной высоте принимает опасную зону крана согласно требо-

ваний Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»  Приложение 2

Пронос груза автокраном:
L+7м
Где L – рабочий вылет крана.
Опасная зона падения груза со здания: 5м
Важно! Нахождение посторонних лиц в опасной зоне запрещено! При отрыве груза от земли,

стропальщик обязан покинуть опасную зону работы крана.
Обязательно выполнять пробный подъем на высоту до 20 см.

8.3 Производство демонтажных работ
8.3.1 Основные положения по производству демонтажных работ

Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019 Снос зданий и сооружений
СН 1.03.04-2020 «Организация строительного производства».
Строго соблюдать Правила по охране труда при выполнении строительных работ. Утвержденные по-

становлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-
хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33.

До начала производства демонтажных работ следует:
- получить у заказчика разрешение на демонтажные работы:
- издать приказ по организации, определяющий порядок производства работ на строительной пло-

щадке в каждую смену;
- назначить ответственных за производство работ, противопожарную безопасность, электробезопас-

ность.
- освободить помещения где производятся демонтажные работы.
Работы по демонтажу производить безударным способом - резкой.
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

Выполнять требования по раздельному складированию отходов и порядку их утилизации согласно
требованиям раздела охраны окружающей среды.

8.3.2 Демонтаж профнастила и прогонов
Демонтажные работы выполняются в соответствии с СН 1.03.03‑2019 «Снос зданий и сооружений».

Работы вести по ППР с оформлением наряда‑допуска на работы на высоте и, при необходимости, на огне-
вые работы.

Для доступа на кровлю выполнить устойчивую инвентарную конструкцию из стоечных лесов или пе-
редвижной вышки‑туры. Установить переходной мостик с ограждением для безопасного выхода на кровлю.

Выполнить монтаж временной страховочной анкерной линии по коньку стропильных ферм. Анкер-
ную линию монтировать с применением автогидроподъёмника (АГП). Работать на кровле без страховки
запрещается. Страховочная привязь должна быть пристёгнута с момента выхода работника на кровлю.

Демонтаж профнастила выполнять вручную. С помощью УШМ или дрели выполнить срез-
ку/высверливание крепёжных элементов в зависимости от их типа. После освобождения крепежа аккуратно
снять лист профнастила, вывести из нахлёста и спустить на землю на верёвке, по установленным горизон-
тальным направляющим либо с применением крана и специализированного захвата с замком для профили-
рованного настила. Бросать листы строго ЗАПРЕЩАЕТСЯ.

Демонтаж прогонов выполнять по захваткам с применением автовышки. Для обеспечения устойчиво-
сти ферм демонтаж каждого прогона вести с немедленной установкой временной замены (нового прогона
или временных связей) до снятия следующего элемента. До начала демонтажа выполнить строповку прого-
на текстильными стропами типа СТП или СТК. Установить оттяжки на обоих концах прогона для управле-
ния его положением. Освободить прогон от связей и креплений: срезать сварные швы или разъединить бол-
товые соединения ручным инструментом. Плавно поднять прогон и уложить его на место складирования на
подкладки. Ориентацию прогона при перемещении осуществлять заранее установленными оттяжками.
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8.3.3 Демонтаж ворот
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Ворота снимают с петель и переносят на площадку (помещение) временного хранения. Коробки ворот

режут, демонтируя их по частям.
Отсортированные и временно хранящиеся на площадках (помещениях) материалы загружают в кон-

тейнеры. Каждому виду материалов должен соответствовать свой контейнер. Следует выполнять раздельное
хранения отходов мусора.

На строительной площадке в зоне складирования материалов устанавливают большегрузные контей-
неры отдельно для дерева, линолеума и пластика, санитарно-технических приборов, электротехнических
изделий, боя стекла, металла, в которые перегружают материалы из контейнеров.

В последующем большегрузные контейнеры с загруженными материалами вывозят со строительной
площадки для утилизации.

При этом демонтаж производить в СИЗ с помощью ручного электроинструмента.

8.3.4 Указания при выполнения демонтажных работ ручным способом
На разбираемом горизонте освобождают места стыковки элементов конструкций, а также закладные

детали для освидетельствования их состояния и принятия решения об их срезке или вырубке. Отверстия для
строповки конструкций просверливают в местах, определенных в проекте производства работ, подготавли-
вают и освидетельствуют оснастку для временного крепления и демонтажа конструкций и деталей.

Замоноличенные стыки панелей, швы в перекрытиях освобождают отбойными молотками с комплек-
том ударного инструмента и компрессором со шлангами длиной до 30 м. Отрыв и смещение конструктив-
ных элементов выполняют с помощью клинового домкрата или устройства для отрыва.

Резку покрытий полов выполняют машиной с фрезой.
Резку закладных деталей и соединительных элементов выполняют ручной электрической шлифоваль-

ной машиной.
Разобранные элементы конструкций снимают краном после полного освобождения от постоянных

связей. Каждый элемент обследуется перед подъемом ответственным линейным руководителем работ.
После снятия кровельного покрытия и плит кровли (чердака) выполняют демонтаж плиты перекры-

тия, стыки и швы которой предварительно освобождают от бетона.
Временное крепление конструкций осуществляют с соблюдением следующих правил:
— плиту перекрытия следует застропить кольцевыми стропами, затем срезать все анкерующие связи

и только после этого поднять и перенести монтажным краном на площадку складирования;
— плиты перекрытий разрешается поднимать краном только после удаления всех конструкций и де-

талей, расположенных выше поверхности поднимаемого элемента;

8.3.5 Демонтаж элементов конструкций здания
Работы выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
До начала производства демонтажных работ следует:
Разборка конструкций производится в последовательности сверху вниз, обратной монтажу конструк-

ций и элементов.
Одновременное выполнение работ в двух и более уровнях по одной вертикали не допускается. Ис-

ключение составляют случаи наличия защитных перекрытий. предусмотренных в проекте.
Разборка конструкций производится таким образом, чтобы удаление одних элементов не вызвало об-

рушения других.
В случае возникновения сомнений в устойчивости конструкций, демонтажные работы прекращаются

и продолжаются только после выполнения соответствующих мероприятий по укреплению конструкций и
получения разрешения от лица, руководящего работами на объекте.

8.3.6 Демонтаж покрытий
Разборку покрытий выполнять в соответствии с СН 1.03.03-2019
Разборку бетонных покрытий выполнять экскаватором-погрузчиком, частично вручную. Бой асфаль-

та грузится в самосвалы погрузчиком и вывозится.

8.4 Устройство монолитных железобетонных фундаментных балок
Производство работ выполнять в строгом соответствии с технологическими картами (ТК) и типовыми

технологическими картами (ТТК), требованиями пунктов данного проекта производства работ (ППР), тре-
бованиями СН 1.03.01‑2019 «Возведение строительных конструкций, зданий и сооружений»,
СП 5.03.01‑2020 «Бетонные и железобетонные конструкции», Правил по охране труда и утверждённых ин-
струкций по охране труда. При производстве работ в зимних условиях — соблюдать специальные требова-
ния, установленные разделами СН 1.03.01‑2019 и ППР.

Порядок работ:
- Подготовка и земляные работы. С помощью экскаватора‑погрузчика и частично вручную вы-

полнить разработку существующих фундаментов и траншеи под устройство фундаментных
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балок. Произвести геодезическую разбивку осей и отметок с оформлением исполнительной
схемы.

- Устройство бетонной подготовки. Бетонную смесь доставить автобетоносмесителем. Перед
укладкой выполнить входной контроль (паспорт, подвижность/расплыв, температура). Уло-
жить и уплотнить бетонную подготовку согласно проектной документации и ТК/ТТК.

- Армирование. Изготовить и смонтировать арматурный каркас путём вязки арматуры соглас-
но рабочей документации. Перед укладкой бетонной смеси оформить акт освидетельствова-
ния скрытых работ на арматурные работы.

- Монтаж опалубки. Установить инвентарную щитовую опалубку в соответствии с ТК и ТТК,
закрепив её подкосами и стяжными шпильками. Проверить геометрию, очистку и смазку
опалубки.

- Бетонирование конструкций. Выполнить послойную укладку бетонной смеси из автобето-
носмесителя через желоб (либо с применением бетононасоса) с уплотнением глубинными
вибраторами, соблюдая требования к толщине слоя и времени вибрирования. Обеспечить не-
прерывность бетонирования по захваткам.

- Уход за бетоном. Осуществлять уход за бетоном в соответствии с разделом «Уход за бетоном
и контроль качества» СН 1.03.01‑2019: защищать поверхность от быстрого испарения влаги,
перегрева и охлаждения, при необходимости — применять прогрев или укрытие.

- Распалубка. Проводить в соответствии с разделом «Распалубка монолитных конструкций»
СН 1.03.01‑2019:

- Боковую опалубку — после достижения бетоном прочности, достаточной для сохранения
формы (как правило, не менее 70 % проектной).

- Обратная засыпка. Производить после достижения конструкцией требуемой прочности и вы-
полнения проектом предусмотренных защитных слоёв, гидроизоляции. Засыпку выполнять
послойно с уплотнением.

Все скрытые работы подлежат освидетельствованию актами. До снятия опалубки оформляется до-
пуск на распалубку с приложением протоколов испытаний прочности бетона.

8.5 Земляные работы
8.5.1 Общие требования по выполнению земляных работ

Все работы следует производить с учетом требований:
Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»

СП 5.01.02-2023 Устройство оснований и фундаментов
Земляные работы выполняются экскаватором-погрузчиком, а также частично вручную (смотри мето-

ды проведения работ в охранных зонах инженерных коммуникаций).
Размеры выемок и котлованов принимают с учетом обеспечения размещения конструкций и механи-

зированного производства работ по забивке свай, монтажу фундаментов, устройству изоляции, водопони-
жению и водоотливу и других работ, выполняемых в выемках или котлованах, а также возможности пере-
движения людей в выемках с учетом 6.1.2 СП 5.01.02-2023. Размеры выемок и котлованов по дну принима-
ют не менее установленных в проектной документации.

При производстве работ по разработке выемок и устройству естественных оснований состав контро-
лируемых показателей, предельные отклонения, методы и объем контроля принимают в соответствии с СТБ
1164.0, СТБ 1164.1 и с учетом данных таблицы 6.3 СП 5.01.02-2023.

8.5.2 Привязка механизмов к бровке траншеи
Привязку выполнить согласно Приложения 7 к Правилам по охране труда при выполнении строи-

тельных работ
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8.5.3 Земляные работы при устройстве сетей НВК
Разработку грунта производить экскаватором-погрузчиком. В местах пересечения с действую-

щими коммуникациями в зоне охранной зоны инженерных сетей (не менее 1,5м в каждую сторону)
производить вручную. До начала работ согласовать земляные работы с организациями, эксплуати-
рующими данные инженерные сети, выполнить отшурфовку вручную для определения их точного
положения в присутствии представителя организации, эксплуатирующей инженерные сети. В процес-
се монтажных работ выполнить временное подвешивание сущ. сетей по схемам проектной докумен-
тации или типовых схемам, приведенным в данном ППР, если в проектной документации информа-
ция отсутствует.

Разработку траншей и котлованов и работы по устройству основания наружных сетей и сооружений
водоснабжения и канализации производят с учетом положений СП 5.01.02 и настоящего раздела.

При монтаже наружных сетей и сооружений водоснабжения и канализации выполняют следующие
работы:

— перед началом работ по сборке трубопроводов наружных сетей водоснабжения и канализации про-
веряют соответствие грунтов основания траншеи данным, указанным в проектной документации, отсутствие
в траншее и котловане грунтовых вод; выполняют мероприятия по отводу поверхностных дождевых и талых
вод от мест производства работ;

— отрытие траншеи производят без нарушения естественной структуры грунта основания. Разработ-
ку траншеи производят с недобором по глубине от 0,10 до 0,15 м. Зачистку дна траншеи выполняют вруч-
ную. При разработке грунта ниже проектной отметки на дно траншеи подсыпают местный или песчаный
грунт до проектной отметки с тщательным уплотнением (коэффициент уплотнения не менее 0,98) на глуби-
ну не более 0,5 м;

— в местах устройства колодцев выполняют расширение траншеи согласно размерам, указанным в
проектной документации с учетом зоны безопасного производства работ, а также обеспечивают достаточное
пространство для монтажа труб и для удобства уплотнения материала при обратной засыпке. Отклонение
ширины дна траншеи должно составлять не более ±100 мм;

— укладку труб во всех грунтах, за исключением скальных, плывунных, болотистых и просадочных
II типа, осуществляют на выровненное и уплотненное до проектных значений основание, выполненное из
местного грунта, обеспечивая уклон, заданный проектной документацией. Для скальных грунтов или при
наличии указаний производителя труб, в проектной документации допускается предусматривать устройство
песчаной подсыпки на дно траншеи с уплотнением толщиной не менее 100 мм. В плывунных, болотистых и
просадочных грунтах II типа основание под трубопроводы выполняют в соответствии с проектной докумен-
тацией;

— перед сборкой труб производят осмотр дна траншеи на наличие посторонних предметов (строи-
тельного и бытового мусора, крупных камней, снега, мерзлых комьев земли), проверку соответствия укло-
нов и высотных отметок дна траншеи проектной документации:

- отклонение от проектного продольного уклона дна траншеи под трубопроводы не должно
превышать ±0,0005;

- отклонение отметок дна траншеи от проектных не должно превышать ±50 мм;
— при разработке траншей производят проверку соответствия выполненных земляных работ требо-

ваниям Серии 3.001.1-3 Упоры для наружных напорных трубопроводов водопровода и канализации. Мате-
риалы для проектирования. Рабочие чертежи утверждены и введены в действие в/о Союзводоканалпроект.
Приказ № 224 от 21 августа 1986 г., протокол Госстроя СССР № 20 от 15 апреля 1986 г.;

— при наличии грунтовых вод в траншее выполняют мероприятия по их понижению, предусмотрен-
ные в проектной документации. При отсутствии мероприятий по искусственному снижению уровня грунто-
вых вод их разрабатывают с внесением дополнений в проектную документацию.

Обратную засыпку производят только после контроля планового и высотного расположения смонти-
рованных колодцев и трубопроводов. Результаты контроля заносят в журнал производства работ.

Обратную засыпку траншей с уложенными трубопроводами в обычных непросадочных и других
грунтах производят в две стадии с учетом положений СП 5.01.02.

Плотность грунта устанавливают в проектной документации с учетом рекомендаций изготовителя.
Для полимерных и стеклопластиковых труб применение ручных и механических трамбовок непо-

средственно над верхом трубопровода не разрешается.
При устройстве защитного слоя места соединений трубопроводов оставляют незасыпанными.
Минимальную глубину заложения определяют в соответствии с ТНПА, при отсутствии обоснования

иного значения в проектной документации.

8.5.4 Земляные работы при устройстве сетей ТС
Все работы следует производить с учетом требований:
Постановления Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства ар-

хитектуры и строительства Республики Беларусь от 31 мая 2019 г. №24/33 «Об утверждении Правил по
охране труда при выполнении строительных работ»
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Разработку траншей и котлованов и работы по устройству основания для канальной и бесканальной
прокладки ПИ-труб (ГПИ-, ГСИ-труб) следует производить в соответствии с требованиями СП 5.01.01-2023,
СТБ 1377, СП 4.02.01-2020

При устройстве тепловых сетей канальной и бесканальной прокладки должны соблюдаться следую-
щие требования:

— перед началом производства земляных работ необходимо обеспечить отвод поверхностных и под-
земных вод с помощью временных или постоянных устройств, не нарушая при этом сохранность существу-
ющих сооружений;

— рытье траншеи необходимо производить без нарушения естественной структуры грунта в основа-
нии. Разработка траншеи производится с недобором по глубине от 0,1 до 0,15 м. Зачистка дна траншеи про-
изводится вручную. В случае разработки грунта ниже проектной отметки на дно траншеи должен быть под-
сыпан песок до проектной отметки с уплотнением (коэффициент уплотнения не менее 0,98) на глубину не
более 0,5 м (с разделением на два слоя и их уплотнением);

— в местах установки СК и СКУ, арматуры, отводов, тройников для удобства ведения сварки стыков
труб и изоляции стыковых соединений траншея должна быть расширена не менее чем на 1 м в каждую сто-
рону от ПИ-труб и не менее чем на 2 м в местах установки СК;

— в местах установки амортизирующих прокладок, устройства камер, дренажной системы и др.
необходимо выполнить расширение траншеи согласно размерам, указанным в проектной документации;

— необходимо обеспечить достаточное пространство для укладки, поддержки и сборки труб на за-
данной глубине, а также для удобства уплотнения материала при обратной засыпке вокруг ПИ-труб (ГПИ-,
ГСИ-труб);

— на дне траншеи следует выполнить песчаную подсыпку толщиной не менее 100 мм с тщательным
уплотнением (коэффициент уплотнения — от 0,95 до 0,98);

— перед устройством песчаного основания или пластового дренажа следует произвести осмотр дна
траншеи, проверку соответствия уклонов дна траншеи проектной документации;

— при разработке траншей следует проводить проверку соответствия крутизны откосов требованиям
охраны труда, а также наличия временного крепления вертикальных стенок траншеи, если необходимость
крепления установлена проектом;

— при уровне грунтовых вод выше глубины дна траншеи в период строительства необходимо произ-
водить их откачку. В случае затопления дна траншеи следует принять своевременные меры по водоотведе-
нию;

— необходимо обеспечить достаточное пространство для укладки каналов, поддержки и сборки труб,
а также для удобства уплотнения материала при обратной засыпке.

Наименьшая ширина дна траншеи при канальной прокладке тепловых сетей должна быть равной ши-
рине канала с учетом опалубки (на монолитных участках), гидроизоляции, попутного дренажа и водоотлив-
ных устройств, конструкции крепления траншеи с добавлением 0,2 м. При этом ширина траншеи должна
быть не менее 1,0 м. При необходимости работы людей между наружными гранями конструкции канала и
стенками или откосами траншеи ширина между наружными гранями конструкции канала и стенками или
откосами траншеи в свету должна быть не менее: 0,7 м — для траншей с вертикальными стенками и 0,3 м —
для траншей с откосами.

Ширину траншеи следует принимать в соответствии с требованиями, установленными в проектной
документации (при их наличии) и настоящих строительных правил.

При бетонном основании или при опасности подтопления во время монтажа в траншеях трубы номи-
нальным диаметром до 400 мм необходимо укладывать на мешки с песком с шагом не более 3 м, обеспечи-
вающие расстояние 200 мм от оболочки трубы до бетонной плиты, а при номинальном диаметре более 400
мм — расстояние 300 мм от оболочки трубы до бетонной плиты. При опасности подтопления и при отсут-
ствии бетонного основания укладку мешков в траншею следует производить на предварительно утрамбо-
ванную подсыпку из песка с коэффициентом уплотнения грунта не менее 0,98.

Обратную засыпку ПИ-трубопроводов (ГПИ-, ГСИ-трубопроводов) следует производить только по-
сле контроля геодезических отметок трубопроводов. Результаты контроля должны быть занесены в журнал
производства работ.

Необходимо выполнить исполнительную съемку тепловой сети до засыпки траншей и котлованов.
Засыпку траншей с уложенными трубопроводами в непросадочных грунтах следует производить в

следующей последовательности.
На первой стадии выполняется присыпка нижней зоны песком по ГОСТ 8736, I класса с крупностью

зерен до 5 мм, с подбивкой пазух между трубами и между трубами и стенкой траншеи и с равномерным по-
слойным его уплотнением до проектной плотности с обеих сторон трубы, на высоту не менее 250 мм над
верхом трубы. После присыпки песок должен быть утрамбован (коэффициент уплотнения — от 0,95 до
0,98). Уплотнение песка производится вручную или путем смачивания.

Для засыпки ПИ-трубопроводов с номинальным диаметром стальной трубы более 400 мм допускает-
ся применение опалубки. При этом на первой стадии выполняется присыпка нижней зоны песком по ГОСТ
8736,1 класса с крупностью зерен до 5 мм, с подбивкой пазух между трубами и снаружи труб, на высоту,
равную 0,5 диаметра трубы-оболочки. Затем на ширину дна траншеи устанавливается металлическая опа-
лубка и внутри нее выполняется обсыпка ПИ-труб тем же песком, с равномерным послойным уплотнением
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с обеих сторон трубы, на высоту не менее 250 мм над верхом трубы-оболочки. Одновременно пространство
между опалубкой и стенкой траншеи заполняется местным грунтом без содержания камней, мусора, гранул
с размером зерен более 16 мм. После засыпки песок и грунт должны быть утрамбованы (коэффициент
уплотнения — от 0,95 до 0,98). Затем опалубка демонтируется для засыпки следующего участка.

На второй стадии выполняется засыпка верхней зоны траншеи грунтом. Грунт для дальнейшей за-
сыпки не должен содержать камней, щебня, гранул с размером зерен более 16 мм, остатков растений, мусо-
ра, глины. При этом должна обеспечиваться сохранность трубопровода и плотность грунта, установленная
проектом. Засыпка ПИ-труб мерзлым грунтом запрещается.

Уплотнение песка над ПИ-, ГПИ- и ГСИ-трубами производится ручными трамбовками. В случае ка-
нальной прокладки производится одновременная равномерная засыпка пазух между стенками траншеи и
канала, камеры, с равномерным послойным уплотнением песка до проектной плотности, на высоту не менее
0,2 м над каналами, камерами.

Засыпку траншеи производят до проектных отметок.
Обратную засыпку траншей (котлованов), на которые не передаются дополнительные внешние

нагрузки (кроме собственного веса грунта), а также траншей (котлованов) на участках пересечения с суще-
ствующими подземными коммуникациями, улицами, дорогами, проездами, площадями и другими сооруже-
ниями населенных пунктов и промышленных площадок следует выполнять в соответствии с требованиями
действующих ТНПА.

При этом должна быть обеспечена сохранность гидроизоляции каналов (камер) и плотность грунта,
установленная проектом.

При достижении высоты защитного слоя грунта над верхом полиэтиленовой оболочки от 200 до 300
мм (для ГПИ-, ГСИ-трубопроводов — над верхом полиэтиленовой оболочки от 350 до 400 мм) над каждой
изолированной трубой по всей длине тепловых сетей следует укладывать сигнальную ленту с надписью:
«Внимание! Тепловые сети».

Дальнейшее уплотнение грунта допускается производить механическим способом.
Стыковые соединения ПИ-труб (ГПИ-, ГСИ-труб) засыпают после проведения их испытаний на гер-

метичность.
Глубина заложения трубопроводов из ПИ-, ГПИ- и ГСИ-труб (до верха полиэтиленовой оболочки)

должна составлять от 0,6 до 2,0 м. При глубине более 2,0 м прокладку следует осуществлять в футлярах или
непроходных каналах.

Контроль качества земляных работ необходимо выполнять в соответствии с СТБ 2116.

8.5.5 Обратная засыпка
Обратную засыпку пазух производить экскаватором-погрузчиком
Уплотнение грунта производится пневматическими трамбовками.
Не допускается производить засыпку строительным мусором, грунтом включающем крупные камни.
При производстве работ в зимний период обратную засыпку выполнять в течении одной рабочей

смены. Мерзлый грунт использовать запрещается.

8.6 Устройство гидроизоляции
8.6.1 Общие положения

Работы производить строго соблюдая требования ТКП 45-5.08-75-2007 (02250) Изоляционные покры-
тия. Правила устройства

Соблюдать ТК и ТТК
Материалы, применяемые при устройстве гидроизоляции и тепло- и звукоизоляции, должны соответ-

ствовать требованиям действующих ТНПА и иметь документ о качестве и, в соответствии с действующим
законодательством, — сертификат Национальной системы подтверждения соответствия Республики Бела-
русь или техническое свидетельство.

Хранение на объекте строительства материалов, применяемых для устройства изоляционных покры-
тий, должно соответствовать требованиям действующих ТНПА. Во время производства работ материалы и
покрытия должны быть защищены от неблагоприятных атмосферных, механических и термических воздей-
ствий.

Работы по устройству изоляционных покрытий могут начинаться только после приемки подготов-
ленной поверхности основания и составления акта освидетельствования скрытых работ с участием предста-
вителя генподрядной (монтажной) организации и организации, выполняющей изоляционные работы.

Устройство каждого элемента изоляционного покрытия следует выполнять после проверки качества
выполнения соответствующего нижележащего элемента с составлением акта освидетельствования скрытых
работ.

Гидроизоляцию следует выполнять при температуре окружающего воздуха от минус 253 К (20 °С) до
40 °С материалами, область применения которых предусмотрена в действующих ТНПА и (или) указаниями
по применению материалов.

При подготовке поверхностей оснований под изоляционные покрытия (в соответствии с проектной
документацией) необходимо выполнить следующие работы:
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ПОЛНЫЙ ТЕКСТ ПОЯСНИТЕЛЬНОЙ
ЗАПИСКИ В ДАННОЙ

ДЕМОНСТРАЦИИ НЕ ПРИВОДИТСЯ
ЕСЛИ ВАМ ПОНРАВИЛСЯ ДАННЫЙ

ОБРАЗЕЦ ВЫ МОЖЕТЕ ПОЗВОНИТЬ МНЕ И
ЗАКАЗАТЬ РАЗРАБОТКУ ППР

МОЙ МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН

+375 (29) 569-06-83
К ДАННОМУ ТЕЛЕФОНУ ПРИВЯЗАНЫ

ВАЙБЕР, ТЕЛЕГРАММ, ВОТСАП
ВЕБ-САЙТ

www.razrabotka-ppr.by

Разработка ППР для объектов
Республики Беларусь
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